



十八行村民居建筑雕塑装饰风格独特。李幸璜 摄

## 百年建筑有来头

本报记者 刘梦晓  
通讯员 黄云平 莫培俊

夏日草木葳蕤，绿意正浓。文昌有这样一个充满古朴气息的老村落，这里的村民总是带着淳朴亲切的笑容，守着古老的文化，守着父辈的继承，既有风尘不染的清幽，又有传统生活的历史印迹。这里就是文昌会文镇的十八行村。

十八行村是湖峰村委会最为古老的自然村落，地处湖峰中心，缘起于坐南朝北纵向排列的十八行民居群而得名。这里的建筑分布极具规律，每行多则七八户，少则二三户，一祖一行，依序而居，形成的十八行民居为多进封闭式院落。

十八行村的形成经历了五六百年，历史底蕴深厚，村民一向重视教育，出过举人；十八行村民也敢于开拓创新，这里有文昌最早的闯海人，早在清末民国初年，村里就有人远渡重洋谋生。到了二十世纪的二三十年代，下南洋谋生的人就更多了，全村家家户户都有人侨居海外。华侨们在外也心系桑梓，捐资助学，热心公益。

在十八行村，不仅可以感受到海南历史的温度，也能从古建筑中看到海南乡村的古风传承。

林家宅是十八行村现存最古老的宅院。林家宅，又称九牧堂。十八行村党支部书记林运椿说，十八行村的先祖是在明朝正统年间从福建莆田迁来的，这块祖传下来的是九牧堂号牌匾，代表了这个村子林姓家族的起源。

传说九牧堂是皇帝赐的匾。据考证，九牧堂之名始于唐代，闽林始祖林禄的孙子林披，字茂彦。唐玄宗天宝十一年（公元752年）明经及第，官至太子詹事，赐紫金鱼袋，上柱国。林披生九子，名莘、藻、簪、荐、晔、蕴、蒙、迈、既，兄弟九人皆官居州刺史（州牧），时称九牧林家。九牧林家子孙繁衍之广、人才之多，堪称中华姓氏一大望族。

九牧林家自唐代开基，历经1200余年，世远支分，派衍闽、琼、台、浙、赣、湘、桂、川、黔等地以及东南亚各国，子孙繁衍海内外，后裔遍及五大洲。十八行村这支林氏遂以九牧堂为其堂号。

目前，九牧堂是文昌市重点保护文物。房梁和主体结构至今仍然保持着数百年前的原貌，就连门板、梁架木构件、公阁等处都有精美雕刻。房梁屋脊雕龙画凤，小院花木丛生，别有一番风味。

除林家老宅九牧堂外，这里的其他建筑大都有一两百年时间。几乎所有古屋房顶都以五彩瓦装饰，脊顶尾部则固定着造型古朴、色彩艳丽的石材雕件。屋檐下的墙面早已斑驳，但仍可见到的各种花鸟虫鱼壁画，大门前的柱础石，简单又古朴。有的古屋即使翻新了，也大都使用了原来的物料。

“几百多年前，先祖只建了一行老宅，后来子孙多了，房子住不下了，就把周围的地划分给子孙们，让他们自由建房居住。由于兄弟们不愿分开住太远，便按照先祖的建房模式围着这一行屋子建起了新房，从明朝到清末，慢慢地形成了今天的十八行格局。”说起村史，林运椿如数家珍。



十八行村民居。李幸璜 摄

“兄弟同心，邻里不欺”，十八行村的村民尤为在意兄弟是否同心。

可怎么做到兄弟同心？“先人规定，不管一个人以后在外面挣了多少钱，多么富有，他的房子都不能比别人高。”林运椿说，每行房子内住的都是由同一房分出去的兄弟辈直系亲属，在“行”的中轴线上，每进房屋的正厅前后大门都要上下对齐，以示“同心”；而“行”与“行”的住宅间，同辈的房屋必须高度相等，以示邻里相互平等。

“别小看了这个规定，正是这条规定古已有之，村里鲜少发生仗势欺人的事情。假如你想显摆，就会被人指点，所以多年来，大伙都默契地遵守这个约定。”林运椿说。

在十八行村行走中，记者看到，村子里的房子外形相似，高度基本齐整。有些房子因太老旧，屋主在翻新建房时也会遵照这个规定维修老宅。

另外一处极妙的景观在于，站在正屋的庭院上看，各家各户的正厅前后大门洞依次打开，由顶端可以一直看到底端的房子，视线非常通透。各家的门楼都建在正屋的一侧，形成规整的天际线。每行院落间都留有相当间距，形成村巷，这是各家出入的主要通道。

行走在村落间，踏在布满青苔的石板小径上，每走一步，岁月似乎在古墙上飞驰而过，恍惚间像是穿越了时光，好像下一刻就会从侧门中走出端着木盆前去洗衣的清装妇人，闭目聆听，仿佛还能听到数百年前儿童嬉戏时的笑闹声。



十八行建筑群。李幸璜 摄

十八行村村口立有两块抱鼓石，鼓面雕刻乳钉，鼓面直径约1米，抱鼓石鼓座为对称的浪花状，浪花中心为侧立的石鼓。其形制之大，雕刻纹饰之精，在海南极为少见。抱鼓石，在古代是竖立在衙门官署门前，是古代官府的重要标志，后来成了家族出身显赫的标志。

村口不远处立着两块上马石，上马石呈台阶状，顶部剥蚀严重，侧面祥云状花纹却仍清晰可见。旁边还有一个古老的高1米有余的石缸，下有底座，缸底周边浮雕为仰状莲花纹，腹外雕花枝、菜心等纹饰。

据说，以上这几件石器的主人是清朝康熙年间曾任江西省高安县知县林运健在世时所用，至今已有400年的历史。

在十八行村村民眼中，林运健不仅清廉，还是位爱民如子的好官。据村民介绍，林运健在位时，不仅生活清贫，还教育身边人，要洁身自好，体恤百姓。

十八行村史记载，林运健有一次返乡，发现十八行村田地里蚂蝗成灾，以致村民无法下地劳动。见此情形，林运健慷慨拿出私房钱，发动年轻人治理蚂蝗，直到村民能够下地耕种，保障了当年收成。

这样乐于助人的传统一直传承了下来，现在的十八行村民，依旧恪守传统。经济条件不好时，在南洋谋生的十八行村民会寄钱、寄物救济亲人和乡亲。物质条件变好后，他们又自发在村里重建小学、捐修道路，帮助家乡快速发展，始终以拳拳赤子之心回报这片土地。

## 乡风民俗有传承

## 热爱生活的夏姐：职业也可以是人生修行

作为民宿管家，夏姐常常在工作中遇到各种各样的人，这也让她成长、改变了不少。对此，她很是欣喜。

插花，是夏姐的才艺，在进入民宿之前学过一个月的基础花艺课。“一开始我是学院风，但来到这里后，很快形成了自己的风格。”她至今觉得欣喜的是，南牙村的花花草草足以让她创作多种花艺作品。

聊天的氛围轻松愉悦，一炷香的时间过得很快，她提出带着记者去村里转一转。“民宿管家都是万能的，放下锅铲就是导游。”

在林下，一处圆弧形的座椅层层叠叠，吸引了记者的注意。“这里是林下音乐舞台，可以进行长桌宴，村里的许多活动都可以在此举行。”在夏姐的观念里，民宿是根植于乡村的，要进行一定程度的回馈与共享。“空闲时，我会给村里的妇女上花艺课、礼仪课等，时间长了大家都认识我。”

绕村一圈回到民宿后，天空已是乌云密布，夏姐仍旧回到厨房忙碌。此时，一场突如其来的暴雨，让民宿更为雅致、宁静。雨柱如珠帘般挂在茅草屋檐，又落在水里，激起朵朵水花；被雨水润色的旅人蕉尽情舒展着身姿，绿得油亮；氤氲的水汽从林间漫开，与厨房里的烟火气相得益彰。

“会有觉得无聊的时候吗？”记者问。

“在这里，我实现了人生理想，把爱好变成了工作，如果可以，我想一直待下去。”夏姐笃定地说。

采访结束时，雨势渐小，记者打算离开时，夏姐已将水壶倒满茶，又来到门口送别，而她这一天的工作还远没有结束……

## 我在民宿做管家

夏姐的早晨：民宿管家也是“民宿妈妈”

本报记者 刘婧姝 摄

一想到民宿管家这一职业即将“名正言顺”，夏姐心中的底气又多了几分，就连门口的花草也更加可爱起来。“一帆风顺。”夏姐呢喃着，她想到了今天插花的灵感，于是，快速剪了几枝干叶回来，准备插花。

夏姐动作娴熟、行云流水，用散尾葵编织出两片“帆”叶，最后加上黄色的野茄子点缀，“成了”，不到15分钟，她一气呵成。在厨房的餐桌上，找到一个合适的位置摆放好后，露出了满意的笑容。

7时许，她放下插花，匆匆来到灶台边准备这一天的早餐。早上的客人较少，她可以轻松自在些。“昨晚提前跟客人沟通过，早餐他们想吃面包、牛奶、鸡蛋，比较简单。”

8时许，厨房响起锅碗瓢盆碰撞的声音，虽然客人吃得简单，但夏姐要准备的食物远不止这些。“熬上绿豆汤，再泡一壶西柚玫瑰绿茶、一壶熟糯米普洱茶，方便其他需

要入住的客人到店，随时都能吃喝。”她一边忙着手中的活儿，一边说着，民宿偏远，客人一般都是岛内自驾过来，西线高速的服务区又远，所以我们多准备一些茶水，客人可以带到路上喝。

“您昨晚休息得可好？”“早餐准备好了。”“一会儿准备去哪儿转转？我们可以给您推荐。”“今天是否需要续住呢？”9时许，餐厅热闹起来了。做完早餐的夏姐没有放过这个与客人交流的绝佳机会，趁着客人用早餐的间隙，她与客人进行了快速却至关重要的沟通。

“客人提出的需求，能满足的都尽可能满足。要想当好民宿管家，多少要有些情怀，民宿管家很大程度上就是‘民宿妈妈’，除了管客人的吃喝，还要负责让客人心情愉悦，这是跟酒店不太一样的地方。”这是夏姐担任民宿管家以来，得出的经验。

客人用完餐后，凳子还未坐热，夏姐马不停蹄收拾起来。“我有强迫症，一定要看到很整洁才舒服。”说来也特别，民宿的大门十分隐蔽，许多客人第一次来都是从厨房进入。

有一次，一位从小红书上慕名而来的客人，给出了这样的评价：能从厨房进入的民宿，厨房一定要很整洁。还有客人评价：管家初次与客人见面，沟通的时间不足3分钟。

对待客人各式各样的评价，她如今已然是一颗平常心，不论好坏都能接受，而这一切都源自对这份工作的热爱。

“我们总是自我感觉良好是不对的，客人并不是统一思维。”“要有心理承受能力，没有差评怎么知道如何改进。”对于睡眠不足的客人，就在客房安排上动些心思。村里早上会有菜贩的叫卖声，这时她就早早告诉摊贩，到了民宿范围内就不用再吆喝。为了让客人有舒适的人住体验，夏姐尤其注意细节。

10时许，夏姐来到茶室，烧水、冲茶、点香、放音乐，从琐碎的工作中短暂抽离出来，她可以静下心来泡一壶茶，整理一下工作总结。

面对海南日报记者的到访，她倒了一杯茶，而后把手头上的工作总结与记者一起分享。“厨房垃圾每餐后及时清理，不要留在餐厅内，以免招来蚊虫。”“每餐使用过的电饭锅、炒菜锅清洗干净后保持干燥。”周工作总结台账本上，工整娟秀的手写字力透纸背。

“每周进行总结，就会形成一个轨道，便于内部管理。”每周一次的总结会议由公司负责人召开，夏姐很珍惜这样的机会。在她看来这正是她学习的机会，接待的细节还有哪些可以提高，都可以通过交流来改进。

学而山房·邦溪水院民宿一角。  
本报记者 刘婧姝 摄